

土地上、山林里做文章 做东北软枣子第一村

第一书记手记

2018年
6月

担任驻村第一书记的第36天

24户建档立卡户都走到了,有的因学致贫,有的因病致贫,有的住房不安全,有的没有劳动能力……情况不同,需要因户而异制定帮扶计划。

刘国旭家的俩女儿念书都挺好,可念高中和大学的费用靠那几亩地真是费劲,看看哪家铁矿能给刘国旭安排个工作。

五保户缺少亲情关怀,年老体弱活干不动、柴劈不了,得张罗党员组织志愿者贴身服务。

而像河东村民组于桂兰、金淑清,红石

四组赵桂凤,西沟村民组毕振元,这些家庭虽然困难,但养羊、养鸡、养牛、养猪,或者种果树、种软枣子,支持他们做大,脱贫致富不算,还能在形成产业后带动其他人,得把这当成重点。

这个月磙子沟软枣子农民种植合作社和中药材农民种植合作社都张罗起来了。

磙子沟的地气非常适合软枣子,山里也适合种药材。2017年老主任赵显民从丹东引进了第一株软枣子后,有30几户村民也跟着种上了。我把这些村民组织起来成

立绿磙软枣子农民种植合作社,老赵当了理事长;中药材种植户我又引导他们成立红磙中药材农民种植合作社,理事长是种植经验丰富的老党员解凤春。

磙子沟从上世纪90年代就搞采矿业,400多户人家中有300多人靠山吃山,给铁矿打工,虽然生活相对其他农村富裕,但农业产业发展滞后。而村民采矿、运矿、磨矿,根本就没想矿采没了咋生活。

必须引导他们发展农业产业,在土地上、山林里做文章。



邱成禹把镇里扶持贫困户的政策及时送到村民手中并逐条讲解。 辽沈晚报特派本溪主任记者 金松 摄

本溪日报社服务保障部副部长,2018年5月到本溪满族自治县高官镇磙子沟村任驻村第一书记。

磙子沟村位于县城北部山区,距镇里约33公里,有468户1618人,2018年村集体收入122000元,遗留陈欠债务118万元。

邱成禹到磙子沟村后,从村集体经济和村民长远利益出发,整合原有农业产业资源,成立多家专业合作社,还建起农民书屋、给村里安装了篮球架和健身器材,结束了村里没有体育设施的历史。

磙子沟村 脱贫攻坚大事记

2018年6月,磙子沟村软枣子种植合作社和中药材种植合作社成立。

2019年9月,软枣子成熟,标志着这个项目获得成功,为村民大面积种植软枣子增添了信心;在县文体局支援下,村里终于安装上了篮球架、健身器材等,结束了村里没有体育设施的历史。

2019年10月,建起农民书屋,中药材也喜获丰收,中药材种植合作社200多亩中药材销售产值达300多万元;投资60多万元的门家堡子900多延长米的水泥路面铺设沥清工程完工通车。村部文化广场沥清硬化2000多平方米。

2019年12月,本溪市书法家协会书法家免费给村里题写了10幅村名屯名,在村屯入口处立了10块村、屯名石,增添文化气息,为发展旅游产业铺垫基础。经协调县移民局敲定为磙子沟村门家堡子、磙子沟堡、李家堡子三个村民组重新铺设自来水管道,彻底解决多年来困扰村民的冬季因冻“停水”问题和水质问题,目前工程正在招标挂牌中,即将施工。

2020年3月,软枣子和中药材产业五年发展规划正式出台,冷藏库项目正式启动。村部建起党建和扶贫攻坚文化长廊,扶贫攻坚作战图上墙。

2020年4月,磙子沟村筹办养牛专业合作社,新时代文明实践站挂牌。

2019年
5月

摸排400多户常住户 对贫困户做动态调整

转眼驻村一年多了,开始对建档立卡户“回头看”以及贫困户动态调整,这几天摸排了400多户常住户,今天回到村委会宿舍已经晚上11点多。

磙子沟一组的田福奎找了个后老伴,能帮他洗洗涮涮,熬汤做饭。他说房子住了快

有30年,棚都要掉了,指着天棚问“能不能帮我修一修啊?”这个问题得尽快帮他解决。

西沟的毕振元患有精神疾病,和弟弟毕振飞一起过,平时还能帮弟弟喂牛。毕振元家里的烟囱坏了,我和村主任商量答应他“明天就找人来修。”

姜国冲是今年评上的建档立卡户,父亲没了,母亲和伯父都在精神病院,就剩他自己也是智力不健全,家里地里活儿一点干不了。屋里一扇门都扔一边了,房子地基下沉、四壁裂缝。这个问题必须马上解决,要不汛期来了很危险。

2019年
6月

发展庭院经济 争做东北软枣子第一村

“迎七一”党员活动,今天带大家到丹东五龙背和宽甸等地的软枣子产业园参观考察,在软枣子园下重温入党誓词。

合作社的成立让我们村的软枣子越来越成气候了,已经有160多亩。

软枣子产业不能满足于几百亩的规模,

我们要发动全村村民共同发展这个项目,充分利用每家每户房前屋后的空地种植软枣子,发展庭院经济。

我们村有绵延15公里的9个自然屯,如果家家都种上软枣子,3年后就真成了覆盖率最高的东北软枣子第一村了;如果一家种

20棵,全村就是近万棵,每棵挂果平均200斤,每斤按批发价10块钱出售,那年产值就是2000万元。

这样,不仅建档立卡户可以稳定脱贫,村里劳力还能到将来成立的软枣子冷藏库和深加工基地打工。

2019年
10月

在土地上、山林里做出了文章

今天上午村两委集中研究村庄规划。

人无远虑,必有近忧。农民就得踏踏实实,在土地上、山林里做文章。如果我们漫山遍野都种上了软枣子、中药材,就可以为方大集团下属的东北药业等健康产业提供中药材原材料和初加工产品,就能长期合作。

村里也可以自己建冷库,发展冷链运输和

软枣子深加工生产线,通过延长软枣子的储藏期,使其从原来的9月份上市变成12月底上市,大大增加收入,每斤至少能增加20元。

还可以利用软枣子的等外品,我们还可以生产软枣子酒、罐头、饮料等。让每一个

软枣子都充分实现它的价值。

今年的软枣子成熟了、中药材丰收已成定局,200多亩中药材预计销售额得超过300万元,大家都很兴奋,也都给发展农业产业拿出了很多想法,我得一条条列出来,可办的就要抓紧去办。

村里老乡说: 朋友圈里帮我卖两万斤苹果

我今年才51岁,因为患有严重的类风湿病,一点重活都干不了。去年秋天俺家苹果丰收,600多棵果树能产2万多斤苹果。看着满树的苹果,本来应该高兴,可是俺们两口子却犯愁了:这么多苹果怎么卖啊?家里又没有贮藏条件,卖不出去就得烂树上了。

可是想到老婆这一年为了苹果吃的苦,我狠了狠心直奔村委会,把大大小小8个苹果放到驻村书记邱成禹的办公桌上:“邱书记,您说有困难就找您,这次您真得帮帮我。苹果再卖不出去,就都烂了。”

邱书记咬了几口苹果,就掏出手机把一脸愁容的我和桌上的7个苹果拍了一张照片,发到自己的朋友圈。当时邱书记在朋友圈发的信息是这么写的:“我尝了尝,口感脆而甜,一点不酸,非常好吃。每公斤2元至3元,每

箱15公斤,40箱以上送货。路过的朋友帮我宣传一下,帮帮村民王立斌这两口子。联系电话是……”

微信发出后,我的电话被打爆了,还有加微信订购,还有人心急的开车到果园收购和采摘。不到5天时间,2万斤苹果卖光了。

我和老婆到村委会感谢邱书记,他又教我怎么发朋友圈、怎么建群、怎么把今年这些买主变成我的稳定客户。

辽沈晚报特派本溪主任记者 金松